

心怀“国之大者” 争当“国之栋梁” 锤炼“国之重器”

——中央人才工作会议精神学习宣传座谈会发言摘登

■本报记者 姚永军

推进“三强一化” 建设现代化新衡阳
——全面贯彻市第十二次党代会精神

9月27日至28日召开的中央人才工作会议，是时隔11年后党中央和国家召开的又一次人才工作会议。习近平总书记发表重要讲话，站在实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略高度，为新时代人才工作擘画蓝图，具有标志性意义和里程碑价值。

10月19日举行的中央人才工作会议精神学习宣传座谈会上，市委常委、市委组织部部长、市委统战部部长胡绪阳勉励广大专家人才：心怀“国之大者”，争当“国之栋梁”，锤炼“国之重器”。15位与会专家和人才工作者就学习贯彻中央人才工作会议精神作了精彩发言，认识深刻，感悟真切，建议中肯，打算实在，充分体现出听党话、跟党走的强烈意识以及对人才工作发展的深入思考和坚定信心。本报予以摘登，以飨读者。



“三强一化”聚人才 雁到衡阳不南飞

■衡阳市科学技术协会主席、南华大学原党委书记 邹树梁

今年，南华大学通过市校企合作引才模式一次性引进了90余名博士，“收获”颇丰。学校将牢记为党育人、为国育才使命，聚焦国家重大发展战略，继续做好引进高端人才培养、使用的“后半篇文章”，输送更多社会主义建设者和接班人。

科协工作者将认真落实中央人才工作会议精神，大力弘扬新时代科学家精神，坚持为科技工作者服务，加强全市各级科协组织的建设，培养和举荐青年科技人才，在建设人才强市战略中引领全市科技工作者助推“三强一化”建设，实现“雁到衡阳不南飞，客到南岳不思归，衡阳大地人才聚，市强民富山河美”的目标。

创新校地企合作聚才用才机制

■湖南工学院党委副书记 张平

高校要坚持人才培养中心地位不动摇，把“人才兴校强校”战略摆在学校发展核心位置，充分发挥人才在校企协同创新中的桥梁纽带和支撑作用。湖南工学院坚持产教融合、校地企合作发展之路，通过创新校地企合作聚才机制，着力破解“人才”瓶颈制约，积极推动校地企互动融合发展。实施“人才雁阵”行动计划，做好合作培养应用型人才、合作引进高端人才两篇“大文章”，让人才“引得进、留得住、用得上、干得好”，成为推动衡阳“三强一化”、学校内涵特色发展和企业创新发展的强大驱动力。

构建四位一体的人才管理服务模式

■恒飞电缆股份有限公司副董事长、党委书记 何忠诚

恒飞电缆股份有限公司始终坚持以“知识化、年轻化、专业化”为重点的人才战略目标，积极构建具有特色的“找人、育人、用人、留人”四位一体的人才管理服务新模式，着力“前景引人、平台育人、事业用人、感情留人”。我们将不断完善和丰富“专注、专业、奋斗”为核心的企业文化，建立健全科学的人才评定机制，坚持“高素质、高效率、高待遇”的原则，做好各类人才的引进、储备和培养工作，加大人才梯次建设力度，增强企业人才效能优势。努力把企业建设成为行业的重要人才中心和创新高地，为打造恒飞电缆百年品牌、百亿发展平台奠定坚实基础。

国家发展靠人才 民族振兴靠人才

■湖南镭目科技有限责任公司总裁 田陆

习近平总书记在中央人才工作会议上的讲话体现了党中央对人才的重视，强调了人才要爱国报国，要有家国情怀。镭目科技选择人才的首要标准就是要爱国、报国，有家国情怀，以民族科技振兴为己任。公司重点培育“将军、师团长、突击队长”三个人才层次，以丰厚待遇吸引人才，舍得在人才身上做投资；以项目锤炼人才，让人才在解决企业难题或主持重大项目中增长才干，

锻炼能力；以名师培养人才，让经验丰富的老师“传帮带”，加速人才成长。

加快人才集聚 实现乡村振兴

■衡阳市蔬菜研究所所长 旷碧峰

市蔬菜研究所得益于市委、市政府的大力支持和厚爱，培养了一批扎根农业科研和技术推广的优秀人才，建设了院士专家团队，外聘专家12人，发布实施湖南省地方标准、湖南省农业技术规程30项，获得部、省、市科技成果奖76项，先后选育蔬菜新品种78个，引进和推广国内外优良蔬菜品种200多个，累计推广面积3500余万亩，取得了显著的经济、社会和生态效益。乡村振兴离不开人才的支撑。下阶段，我们将进一步鼓励引导人才扎根基层创业就业、进一步完善人才评价机制、进一步加强宣传和正确引导，为乡村振兴提供坚实的人才保障。

优化人才服务环境 打造本土人才生力军

■常宁市委常委、组织部长 谭奇峰

加紧本土人才培养、优化人才服务环境，是基层人才工作的重点，也是难点。建议建立衡阳地区基层人才数据库，对在册人才进行补贴；运用互联网技术打造区域性的线上人才服务平台，开辟绿色通道，简化办事程序。

下一步，常宁市将围绕推进“三强一化”建设，加强人才集聚，打造人才洼地。重点要加强产业人才队伍建设，注重外招内挖，合理配置人才资源；加强柔性引才，让高层次人才通过在线指导和“走读”方式，服务于常宁市两大产业链建设；加强人才服务，优化人才服务环境，用心用情做好资金补助、住房安置、子女入学等保障工作，让人才“来的开心”“留得放心”“干得安心”。

持续培根铸魂 写好人才答卷

■衡阳市第八中学校长 文思源

学校有良师，才能育英才。近年来，市八中坚持外引内育，采取“引进+培育”双管齐下的模式，不断壮大青年教师队伍，着力锻造名师队伍。建议进一步简化教师招聘程序，进一步扩大学校的招聘自主权，进一步提升引才待遇，为衡阳基础教育长远发展提供坚实保障。

市八中将立足培根铸魂抓德育，抓实五育并举提素质，聚焦生涯规划塑人格，培养根正苗红、全面发展的创新型青少年英才。积极打好感情牌，充分利用各类媒体做好家乡宣传，让衡阳学子感受家乡的美丽、魅力与潜力，吸引更多衡阳籍优秀人才来衡投资、回衡工作。

发挥高校功能优势 服务雁城发展腾飞

■南华大学护理学院院长 廖力

南华大学将全面落实医教研协同创新改革方案，以基础医学为牵引，以临床医学为重点，加强“医卫药生护”学科的深度融合，打造特色学科高峰，实施医科腾飞计划，为健康雁城奠定基础。重点推进科技创新，筹建医教研协同创新联盟，创建南华大学—衡阳市政产学研研技术创新

联盟，实施成果转化计划，为雁城发展提供动力。创新医教协同，围绕教育教学、临床服务能力等重点领域，实施一系列具有南华特色的医教研改革举措，力争强协同、提质量、显效果、创品牌，实施康养一体计划，为宜居友好雁城提供保障。

积极开拓基层人才工作的新路径

■衡阳师范学院文学院院长 任美衡

目前，衡阳市正处在发展的关键时期，发挥人才的“雁阵”效应，要依托大环境，创造小环境，因地制宜地制定各种激励措施，从制度层面为人才松绑，从待遇上、情感上留住人才。要在职业发展上为人才开拓空间，积极为人才创造平台、岗位与机遇，充分发挥南华大学、衡阳师院、衡阳市国家高新区等高校、园区人才“蓄水池”的作用，让人才找到人生的价值。在瞄准外引人才的同时，也要将眼光“向内”，要积极引导，不断加压，通过多种途径的“锻炼”中实现本土人才的茁壮成长。

做好人才工作 服务健康衡阳

■市卫生健康委员会组织人事科科长 盛海燕

两年多来，卫健系统引进博士生4名、硕士研究生182名。在人才新政的激励下，“医学再教育”蔚然成风，市直医疗卫生单位带薪在读博士15人。

我们将大力推行“科技兴卫，人才强卫”战略，不拘一格引，多措并举育，人尽其用。“十四五”期间，力争引进硕士研究生及以上学历人员达到500人；新建1—2个优势学科（创新平台）和重点学科（实验室）；培育2名以上医学领军人才、1—2个创新团队、3—5个国家级临床重点专科和50个省级临床重点专科。同时，建立健全人才服务体系，逐步形成具有卫健系统特点的人才管理和服务模式，最大限度释放人才活力，创造更多人才红利。

打造新时代人才“舰队” 争创一流国家高新区

■衡阳国家高新技术产业开发区组织人事局局长 汪美玲

高新区始终坚持和加强党对人才工作的领导，贯彻执行衡阳“人才雁阵”行动计划，打造新时代人才“舰队”，争创一流国家高新区。

旗帜“领航”，强化人才政治引领。平台“护航”，新建各类创新创业平台载体面积近200万平方米，拥有国家级创新创业示范平台3个、省级以上研发平台62个、院士工作站12个。实干“起航”，成功引进20余位博士与高新区企业签订技术服务协议，吸引数字经济领域创业团队骨干、科技人才等2000多人，人才集聚成效明显。举措“续航”，做优人才引育留用，开展双一流人才直聘计划，出台“1+7”创新政策服务体系，推进人才双向交流，让高新区成为各类人才梦寐的热土，留下来、扎下根，竞相展现创新创造的才华与活力。

为校企合作引才点赞

■南华大学、南岳电控（衡阳）工业技术股份有限公司合作引进博士、南华大学特聘教授 刘俊

今年，本人作为特聘教授顺利加入南华大学，同时与南

岳电控签订了科研合作协议，校企双栖，是市校企合作引才机制的受益者。

我认为，衡阳市人才政策有三大亮点：以平台引才，真正做到人尽其用；以待遇引才，增强人才吸引磁力；以服务引才，切实解决人才后顾之忧。衡阳市创新模式，市校企三方精准对接，政策叠加，协同联动，不仅为来衡博士提供丰厚待遇，还有子女入学、配偶安置等一系列优惠政策和便利服务。我将不负重托，忘我工作，为家乡发展贡献绵薄之力。

聚焦高技能人才 推动职业教育多元发展

■衡阳技师学院机械工程系教师 陈君

近年来，衡阳技师学院聚焦高技能人才培育，推动职业教育多元化发展，高技能人才队伍和高能级平台建设驶入快车道，共有全国技术能手6人、湖南省技术能手10人，享受政府津贴、学科带头人和国家优秀教师18人。先后建设多个国家级、省级及市级高技能人才培训基地、4个省级技能大师工作室。学院将打通高技能人才职业发展通道，完善技能人才多元评价体系，积极营造技能人才成长的良好环境。把党性教育与技能教育相结合，增强“技师人”的政治认同，坚定“技师人”的责任担当，让更多的“技师人”爱上衡阳、留在衡阳。

加强“校地”合作 打造“人才强区”

■蒸湘区委组织部副部长 张叶

蒸湘区将进一步加强“校地”合作，依托南华大学等高校资源加快建成一批产学研平台、协同创新基地和科研成果转化基地；加大对易创空间创新创业孵化平台的支持力度，充分发挥其招才引才功能，着力培育网络直播、社交电商、人工智能等新业态，加快产业数字化转型升级；综合运用“UP”模式、柔性引才、靶向引才、专家荐才等招才引智方法，打造富有吸引力的“人才强区”。在深入推进“人才雁阵”行动计划，打造适应“三强一化”建设需要的人才队伍中，凸显中心地位、承载中心功能、强化中心作为、落实中心目标，展现首位担当。

强化基层人才培养 凝聚乡村振兴力量

■衡阳县西渡镇梅花村党总支书记 刘准

近年来，梅花村一直牢固树立“人才是第一资源”的理念，既“内培”又“外引”，加强对乡村旅游业人才、乡村特色农业人才和农村基层干部的培养。“内培”即发掘乡土人才，通过农村实用技术培训，着力培养一批新型职业农民、农村致富带头人和乡村治理能人。“外引”则是从乡村外部招引人才，以人才带动人才，传授技能，普及知识。

为更好推动乡村振兴，建议加大对农村实用性人才的培养力度；鼓励引导离退休干部告老还乡，参与乡村振兴、乡村治理等工作；出台相关优惠政策，引导年轻人才扎根乡村，为乡村振兴凝聚人才力量。